

– при увольнении военнослужащего с военной службы к избранному месту жительства [Там же, п. 2].

В случае гибели (смерти) военнослужащего члены его семьи, не более трех человек, и его родители имеют право на проезд к месту его погребения и обратно. Один из членов семьи и родители имеют право один раз в год проехать к месту погребения военнослужащего и обратно [Там же].

Расходы, связанные с перевозкой военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, членов их семей и перевозом личного имущества железнодорожным, воздушным, водным и автомобильным (за исключением такси) транспортом, бронированием мест в гостиницах при направлении военнослужащих в служебные командировки, возмещаются в порядке, определяемом постановлением Правительства РФ от 20 апреля 2000 г. № 354 «О порядке возмещения расходов, связанных с перевозкой военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, а также их личного имущества» [Там же, п. 9].

Для возмещения понесенных транспортных расходов военнослужащему необходимо предоставить необходимые документы с приложенными к ним билетами. Расходы могут быть возмещены до переезда или поездки, или уже после отпуска и переезда.

---

О статусе военнослужащих : федеральный закон от 27.05.1998 № 76-ФЗ // Гарант.ру: информационно-правовое обеспечение. URL: <https://base.garant.ru/178792/> (дата обращения: 09.02.2022).

О порядке возмещения расходов, связанных с перевозкой военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и членов их семей, а также их личного имущества : пост. Правительства от 20.04.2000 РФ № 354 // Гарант.ру: информационно-правовое обеспечение. URL: <https://base.garant.ru/181965/> (дата обращения: 11.02.2022).

УДК 34.096

*Е.А. Корчемкина<sup>1</sup>*  
*Российский государственный профессионально-педагогический университет (Екатеринбург)*

### **Международные договоры Российской Федерации**

В статье рассмотрено действие международных договоров в Российской Федерации, их роль, значение и место в правовом регулировании России. Проанализированы некоторые актуальные проблемы правового регулирования международных договоров России.

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: С. Г. Гончарова, кандидат юридических наук, доцент РГППУ.

Ключевые слова: международные договоры, государство, Конституция РФ, правовая система, право, сотрудничество государств.

Привычными в жизни человека являются договоры, которые заключены между определенными людьми (гражданско-правовые), между различными компаниями (корпоративные), между работниками и работодателем (коллективные договоры), и подобных документов большое количество. В жизни государства договоры охватывают уже не отдельных лиц, а целые сферы права, субъектов, входящих в государство, иностранные государства. К таким договорам относятся международные договоры, которые заключаются между государствами. Некоторые актуальные проблемы правового регулирования международных договоров Российской Федерации будут проанализированы в данной статье.

Международный договор – это международное соглашение, заключенное Российской Федерацией с иностранным государством (или государствами), с международной организацией либо с иным образованием, обладающим правом заключать международные договоры, в письменной форме и регулируемое международным правом. Возникает логичный вопрос: так как международные договоры охватывают различные сферы жизни, а в государстве установлены свои законы, тогда что стоит выше, законы государства или международные договоры?

Конституция РФ не дает четкого ответа на вышеуказанный вопрос. Согласно Конституции РФ, международные договоры являются составной частью ее правовой системы, Конституция РФ имеет верховенство на всей территории Российской Федерации и высшую юридическую силу. Отсюда можно сделать вывод, что международные договоры имеют большую юридическую силу, чем федеральные законы и иные нормативно-правовые актов, но «не стоят выше» Конституции РФ.

Международные договоры оказывают влияние не только на политическую сферу государств, но и на имущественные и личные неимущественные отношения. Международные договоры РФ в качестве источника международного частного права (МЧП), на мой взгляд, необходимо поставить на первое место. Российская Федерация участвует во многих международных договорах, регулирующих гражданско-правовые отношения с иностранными контрагентами. К ним относятся: Парижская конвенция по охране промышленной собственности (1883), Мадридская конвенция о международной регистрации товарных знаков (1891), Конвенция для унификации некоторых правил, касающихся международных воздушных перевозок (Варшавская конвенция 1929 г.) и др. Также в российскую правовую систему входят многочисленные

двусторонние международные договоры: договор между РФ и Арабской Республикой Египет о взаимной правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, коммерческим и семейным делам от 23 сентября 1997 г., соглашение между РФ и Республикой Беларусь о порядке взаимного исполнения судебных постановлений по делам о взыскании алиментов от 3 марта 2015 г. и др.

Международные договоры заключаются с разными целями. Это может быть договор о взаимной помощи государств, о мире, о сотрудничестве, содействии, о введении каких-либо правил. Российская Федерация заключила более 1,5 тыс. международных договоров с различными государствами в разных сферах.

Международные договоры делятся на три группы: межгосударственные, которые заключаются от имени России; межправительственные, заключающиеся от имени правительства; и межведомственные, которые заключаются отдельными федеральными ведомствами. Так, например, договор между Российской Федерацией и Республикой Абхазия о передаче для отбывания наказания лиц, осужденных к лишению свободы от 28 мая 2015 г., заключен от лица государств; договор между правительствами государств – членов Шанхайской организации сотрудничества о сотрудничестве в области средств массовой информации от 14 июня 2019 г. заключен от имени правительства; договор о сотрудничестве между Федеральным надзором России по ядерной и радиационной безопасности и Агентством по атомной энергии Республики Казахстан от 25 января 1994 г. заключен от лица ведомств.

Конституцией РФ закреплено, что Российская Федерация является правопреемницей Союза ССР и является правопродолжателем международных договоров [Конституция..., 2020, ст. 67]. Заключенные СССР международные договоры продолжают свое действие и в отношении Российской Федерации. Государства СНГ воспользовались правом подтверждения для себя того или иного договора СССР. Так, участники СНГ в Договоре между СССР и США о ликвидации ракет средней и меньшей дальности 1987 г. подтвердили участие в договоре применительно к своим территориям. Совет глав государств Содружества 20 марта 1992 г. сформировал Комиссию по правопреемству договоров, представляющих взаимные интересы, государственную собственность, долги и активы бывшего СССР. Как результат функционирования этой комиссии между странами бывшего СССР было заключено большое количество международных договоров.

Таким образом, международные договоры являются неотъемлемой частью правовой системы Российской Федерации. При этом Россия в последнее время пытается сделать акцент на большую зна-

чимостью собственных законов, Конституции РФ, чем международных договоров, им противоречащих. Международные договоры и соглашения оказывают Российской Федерации помощь в урегулировании политических, экономических, социальных (общественных) вопросов, устанавливают определенный международный стандарт. Благодаря международным договорам государства поддерживают друг друга, оказывая материальную и иную помощь, часто для собственной выгоды. В любом случае международные договоры помогают формировать содружество государств, способствуя взаимопониманию и миру между странами.

---

Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 01.07.2020 № 11-ФКЗ // КонсультантПлюс. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/) (дата обращения: 17.04.2023).

УДК 343.163

*З. М. Крылова<sup>1</sup>*

*Уральский федеральный университет (Екатеринбург)*

### **Приказ Генеральной прокуратуры РФ 2008 г. о разграничении компетенции прокуроров**

Система прокуратуры Российской Федерации не находится в статичном состоянии после ее создания и на протяжении всей истории своего развития претерпевает изменения. Неотъемлемым элементом системы прокуратуры Российской Федерации являются специализированные органы прокуратуры. Они создаются, когда возникает необходимость повышения эффективности прокурорской деятельности в специфических сферах правовых отношений. В статье анализируются правовые основы деятельности специализированных прокуратур в Российской Федерации, особенности их функционирования, виды надзора и правовой статус.

Ключевые слова: система органов прокуратуры, разграничение компетенции, специализированные прокуратуры.

Система органов прокуратуры России построена по принципам административно-территориального устройства РФ, постоянной дислокации воинских частей и подразделений, отраслевой принадлежности к определенной сфере деятельности.

Основа для разграничения компетенции прокуроров заложена в приказе Генпрокуратуры России № 84 [О разграничении..., 2008],

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: А. М. Сафронова, доктор исторических наук, профессор УрФУ.